

# 开辟黄河两岸旅游一体化发展新路径

## 内蒙古力推黄河旅游高质量发展

日前,呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷和鄂尔多斯市准格尔黄河大峡谷双双入选2021年内蒙古网红打卡地名单。

一条黄河相隔的两个景区,在资源禀赋、旅游产品供给上却是各有千秋。推动两个景区优势互补,产品升级,成为内蒙古自治区文化和旅游厅推进黄河生态旅游高质量发展的新高地。

### 黄河大峡谷的突破

黄河流经内蒙古自治区7个盟市843公里。内蒙古境内,黄河、草原、沙漠交汇。沿黄河两岸,沙漠浩瀚、草原广阔、峡谷险峻、平原肥沃,有众多历史古迹和深厚的文化内涵,旅游资源丰富。尤其是地处山西省和内蒙古交界处的晋陕蒙黄河大峡谷,以黄河为界,南依山西的偏关县,北岸是内蒙古呼和浩特市清水河县,西邻鄂尔多斯高原的准格尔旗。优越的资源优势和山西、陕西、内蒙古三地密切的人文往来,孕育了丰富的文化遗产。

这里有着黄土高原沧桑的地貌特征,也有大河奔流的壮丽景观,是黄河流域颇具特色的峡谷地貌,被称为“中国最美的十大峡谷之一”,更有着传唱不衰的“漫瀚调”。

呼和浩特老牛湾黄河大峡谷和鄂尔多斯准格尔黄河大峡谷是内蒙古颇具盛名的两个国家4A级旅游景区。其中,鄂尔多斯准格尔黄河大峡谷位于晋陕蒙黄河大峡谷准格尔段,水域长达80多公里。景区分为太极湾旅游区、万龙水库旅游区和龙口风情度假区,以浑厚的黄河文化为依托,以“漫瀚文化”为品牌,打造黄河峡谷休闲度假旅游精品,形成

“大成陵一大草原一大沙漠一大峡谷”的内蒙古中西部精品旅游线路,力争建设成为国家5A级旅游景区和国家级漫瀚调文化旅游产业基地。

鄂尔多斯准格尔黄河大峡谷位于“黄河第一长峡”的起始段,黄河在这里连续转出两个近乎360度大转弯,形成令人称奇的太极湾风貌。三面环河一线通陆的包子塔崔家寨也在这里,建于明朝保存至今。古寨内的很多东西都是石头的,所以又称包子塔石寨,是中国传统古村落。古村落、窑洞四合院、玻璃栈道、网红秋千、烽火台、索道古城墙等游玩项目多点开花。此外,万龙水库旅游区规划建设水上游览、自驾营地等项目,龙口风情度假区重点建设太子岛度假、黄河漂流及农家乐等项目。

### 老牛湾的高质量发展

黄河大峡谷·老牛湾景区文物古迹众多,自然、人文景观皆美,历史文化底蕴深厚。不仅是“现存黄河与古长城唯一交汇之处”,还是山西与内蒙古的界河——杨家川汇入黄河的河口。老牛湾以明成化三年(1467年)建成的老牛湾古堡而闻名,在明朝时是一座屯兵的城堡。绝壁之上的明长城古堡、敌楼、曲线

优美的弧形峡谷,清代的古村落建筑,明清时期的古渡文化,幽静、深邃的杨家川小峡谷等自然和人文资源的组合,在国内同类型旅游景区中也不多见。

老牛湾拥有规模宏大、纵横交错的峡谷,丰沛灵动的瀑布景观,典型的地质构造和黄土高坡地貌景观以及丰富的地质遗迹,因而而建的老牛湾国家地质公园盛名远播,成为游客另一个重要“打卡地”。此外,在老牛湾还能品尝到三省美食,炸油糕、黄河鲤鱼、黄河虾、抿豆面等美食也是吸引游客去老牛湾的理由之一。

### 1+1>2

从空中俯瞰,两个景区隔黄河相望,直线距离仅有4公里,但由于黄河的分隔导致了两地之间交通不便。从老牛湾景区驾车前往准格尔黄河大峡谷景区虽然只有70多公里,但

山路延绵曲折,正常情况下驾车需耗时2小时。由于交通的不便捷,无法为游客提供高品质的旅游服务,黄河沿线旅游景区高质量发展面临难题。

虽然两个景区资源优质,但是,单一的旅游产品满足不了游客的需求。内蒙古悠品国际旅行社总经理李朋说,如果是周末,游客最多一天就能游玩结束。除了观光项目,景区内互动体验型的项目很缺乏,在细分环节上更是匮乏,游客周日行程就得“另谋出路”。因此,景区丰富旅游产品、提升内涵,成为改变这一现状的关键。

如何使黄河大峡谷旅游从“各自为战”走向“强强联合”,为游客提供两日游等优质产品,推动老牛湾——准格尔黄河大峡谷景区一体化发展?这写进了《内蒙古自治区文化和旅游厅2021年工作计划》。通过游船摆渡,两个景区初步实现了“资源融合”,形成了一个两日游休闲度假型产品。

### 推进黄河旅游高质量发展

今年5月,内蒙古自治区文化和旅游厅厅长郑东波赴呼和浩特市、鄂尔多斯市调研黄河大峡谷景区旅游安全和一体化提质升级工作。

在相关座谈会上,郑东波表示,黄河大峡谷地处两省(内蒙古自治区和山西省)三地(呼和浩特市清水河县、鄂尔多斯市准格尔

旗、忻州市偏关县),拥有北方地区特色优质旅游资源,呼和浩特市与鄂尔多斯市要站在努力助推黄河流域生态保护和高质量发展战略要求的角度,凝聚共识,主动谋划,同心携手一体化推动黄河大峡谷景区提档升级。他提到,两地要互推客源、互利互惠,利益共享、风险共担,主动学习先进地区旅游盈利模式,既要“下马看花”,也要弯下腰学习如何“栽花”。

同时,郑东波表示,黄河大峡谷景区要利用差异化休闲项目,带动游客深度体验两地不同的黄河文化。发展旅游业要列为地方“一把手”工程,坚持“走出去招商”,通过引进“自带流量”的旅游项目投资商助推景区提档升级。

郑东波要求,呼和浩特市、鄂尔多斯市地方旗县政府要就一体化推进事宜商定合作路径,明确时间节点,近期签订合作协议。

为满足游客旅游需求,针对部分旅游景区(点)和资源条块分割、低效分散等情况,7月初,“推动呼包鄂乌旅游一体化发展,重点打造清水河老牛湾——准格尔黄河大峡谷等旅游区”列入了内蒙古自治区文化和旅游厅党组“我为群众办实事”任务清单,将探索推出一票通游模式,延长旅游线路、丰富文旅产品,提升游客获得感和满意度。

(杨亚东)

### 中国旅游报社康养旅游读者基地展示

## 借力生态优势 大力发展康养旅游 构成江津文旅新要素

独特的地形地貌和深厚的城市底蕴孕育了别具风貌的“四面山水,人文江津”,区域内丰富的生态资源则给江津的康养旅游发展提供了坚实支撑。重庆市江津区利用空气富氧、土壤富硒的生态资源优势,大力建设了一批高品质康养度假区,全区康养旅游发展规模日趋壮大,江津也因此打出“长寿之乡”“富硒之乡”等康养旅游新名片。

发挥优势,立足森养。江津生态资源得天独厚,境内四面山国家级风景名胜、国家5A级旅游景区四面山景区森林覆盖率达96%,年均温度13.7℃,空气富氧,具有发展康养旅游的优势。江津坚持“生态优先,绿色发展”的理念,充分挖掘四面山森林康养资源,立足“大四面山”规划,在原有四面山镇基础上,成立四面山镇政府,联动周边旅游资源,推动

四面山旅游度假区建设。同时,打造主题文化公园和康养中心,发展四面山森林康养旅游新业态。2017年2月,四面山镇被定位为“全国健康疗养型特色小镇”。

借力乡村,发展食养。江津土壤富硒,高硒土壤占比为90.21%,适合生产富硒农产品。江津借大力发展富硒特色效益农业之机,把“富硒+旅游”作为进一步延伸产业链条的重要举措。以富硒农产品为主线,举办永兴菜花旅游文化节、慈云生态年猪节、石门晚熟柑橘采摘节、蔡家丰收吃新节等各类节庆活动10余场,借势节会打造了127个乡村旅游精品点,并推出5条精品旅游线路。以富硒农产品为特色带动乡村旅游,在乡村打造多个康养旅游项目,助力乡村振兴。

四面山旅游度假建设。同时,打造主题文化公园和康养中心,发展四面山森林康养旅游新业态。2017年2月,四面山镇被定位为“全国健康疗养型特色小镇”。

借力乡村,发展食养。江津土壤富硒,高硒土壤占比为90.21%,适合生产富硒农产品。江津借大力发展富硒特色效益农业之机,把“富硒+旅游”作为进一步延伸产业链条的重要举措。以富硒农产品为主线,举办永兴菜花旅游文化节、慈云生态年猪节、石门晚熟柑橘采摘节、蔡家丰收吃新节等各类节庆活动10余场,借势节会打造了127个乡村旅游精品点,并推出5条精品旅游线路。以富硒农产品为特色带动乡村旅游,在乡村打造多个康养旅游项目,助力乡村振兴。

体旅融合,促进身养。串联景区

(姜蕴玲)

### 追寻红色印记 传承红色基因——2021重庆红色旅游系列宣传

## 城口:传承红色文化 促进文旅融合

重庆市城口县,在重庆红色历史上拥有“三个第一”和“一个唯一”的鲜明特征,是重庆市第一个打出红军旗帜的县、第一个由地方红军攻占县城的县、第一个迎来中国工农红军主力部队的县,是重庆市唯一建制建立了县、区、乡、村各级苏维埃政权的革命老区。

近年来,城口县积极推动红色文化资源开发利用,以旅游思维积极策划文创产品、旅游商品和体验产品,让游客在体验互动中感受老区文化、红军文化和长征精神,推动城口旅游高质量发展。

### 革命热土传承红色基因

城口有两段红色历史。1929年,王维舟、李家俊领导固军坝起义,创建城(口)万(源)红军(即川东游击军),曾攻占城口县城,光荣地载入《中国共

产党历史》。1933年10月至1935年2月,红四方面军在城口纵深作战,建立了县、区、乡、村苏维埃政权,城口成为川陕革命根据地重要组成部分。据统计,当年人口只有5.7万的城口就有5500余人投身革命,3000余人参加红军或游击队,500余人随军长征,470余人牺牲在长征途中。

城口共有革命类文物24处。现有文物中,市级文物保护单位1处(文物实有7个点,分布在庙坝、坪坝、双河、沿河4个乡镇)。按照类别划分,其中建筑类11处,战斗遗址11处,石刻及生活设施(澡池)2处。目前,已经打造了城口县苏维埃政权纪念馆、川陕苏区城口纪念馆、红三十三军指挥部旧址等红色景区(点)。

2005年以来,国家已经发布了两批共249处全国红色旅游经典景区,城口县苏维埃政权纪念馆名列其中。

同时,城口县苏维埃政权纪念馆还被命名为重庆市爱国主义教育基地、重庆市党风廉政教育基地、重庆市红领巾体验教育基地等。

### 文旅融合弘扬红色精神

近年来,城口持续推动文化与旅游深度融合,做好红色文化传承保护各项工作,让红色文化深入人心,让革命先烈的斗争精神得到传承和发扬。

今年以来,按照县委、县政府安排部署,城口拟打造一条以县城为中心,辐射双河、沿河、坪坝、庙坝、高燕等乡镇的红色旅游、研学、教育精品线路。启动了红三十三军旧址群陈列布展、红军公园夜间灯光氛围营造等项目。目前,城口红色旅游线路已纳入重庆市推出的21条红色旅游精品线路。

城口作为长征国家文化公园(重

庆段)3个主体建设区之一,目前正在加快推进红三十三军旧址群保护展示和线路打造,启动实施川陕苏区城口纪念馆改陈展及数字馆建设,联合四川宣汉、万源等地推进八台山红军战斗遗址、城口苏维埃政权旧址、李家俊故居等革命旧址共同保护展示,完成城口红色文化知识图谱构建。

### 让群众吃上“旅游饭”

城口县高燕镇红军村,因川陕红军在这里战斗过而得名。以前,因进红军村的路狭窄、陡峻、弯急,很少有人前往,村民的日子也过得艰辛。2020年五一,红军村迎来了第一批自驾游游客,当地村民从此吃上了“旅游饭”。

现在,一条15公里长的红色之旅观光步道将红军医院、战壕、哨卡、藏



身洞等红军战斗遗址串联了起来,以红枫林、红军广场、红军雕塑、红色文化主题民宿为主的红色旅游线路逐渐形成。与此同时,全村建起了120亩花卉苗木产业基地、100亩大田种植基地、150亩高山生态水稻种植基地、50亩莲藕基地,以及高山露地蔬菜种植基地,利用高山草场喂山羊、山地鸡等,红色旅游不仅成为当地的一张名片,也助力了乡村振兴。

(城口县文化和旅游发展委员会供图)

